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ВСТУП 

 

 

 

Після того, як Україна стала незалежною державою, змінилися напрями 

і пріоритети журналістської діяльності. Засоби масової інформації (далі – 

ЗМІ) під час свого функціонування почали впроваджувати нові підходи до 

способів збору, опрацювання і презентації відомостей. Це вплинуло на 

особливості змісто-формального представлення фактів, тобто тематичну і 

жанрову спрямованість журналістських матеріалів. 

Фейлетон – художньо-публіцистичний жанр, специфіка якого полягає у 

тому, щоб відобразити реальність крізь призму злободенності. У ньому 

дійсність репрезентована за допомогою фактів, що перебувають у художньо-

фантазійному обрамленні. Оповідь передбачає наявність особливого коду, 

який реципієнт має декодувати.  

Під час обговорень ролі фейлетону, як жанрової форми, що забезпечує 

асоціативне сприйняття реальності з метою показу вад суспільства, не лише 

деякі науковці, але й журналісти-практики дотримуються думки про те, що 

такий спосіб оповіді не приваблює аудиторію. Аргументацією твердження 

слугує те, що зміни у суспільно-правовому статусі держави відкидають 

необхідність використовувати «Езопову мову» задля змалювання реалій. 

Існує й протилежний погляд на ситуацію. Деякі науковці, які 

досліджують жанри художньо-публіцистичної групи, підтверджують те, що 

вони не зникають, а зазнають перетворень. Л. Кройчик зазначає, що такий 

процес пов’язаний зі змінами на інформаційному ринку, де «товаром стає не 

просто новина, а новина, “упакована” в публіцистичний 

текст» [43]. Унаслідок різноманіття доступних ЗМІ реципієнт звертає увагу 

на оригінальність подачі матеріалу, надаючи перевагу простоті та розвазі. 

С. Шебеліст зауважує, що сучасні матеріали набувають 

белетристичних рис, серед яких переважає експресивність, вишукана 
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словесна гра, емоційність, іронія, дотепність та інтертекстуальність [88, 

с. 275–276]. Так проявляється вплив сучасних тенденцій представлення 

дійсності на формування нових характерних рис традиційних жанрів. 

В. Учонова у своїх наукових розвідках простежує зміщення жанрових 

канонів, серед яких є і фейлетон [80, с. 19]. Подібний процес пов’язаний з 

пристосуванням форм до потреб аудиторії.  

Питанням функціонування фейлетону і його жанрової трансформації 

досліджували Н. Зикун [25], [26], [20], [31], С. Комаров [39], [40], 

П. Кузнецов [44], Ю. Никонова [53], [54], В. Павлів [57], [58], [59], 

О. Почапська [60], [64], [65], М. Северина [70], [71], О. Семенюк [73], 

Ю. Толутанова [76], [77] та інші.  

Зважаючи на сукупність зовнішніх і внутрішніх чинників, які 

формують тематико-жанрову організацію засобу масової інформації, можна 

простежити зміну місця і ролі фейлетону у сучасній журналістській 

діяльності. Обговорення, що посилюють різноспрямованість поглядів 

науковців на трактування сутності фейлетону на вітчизняному 

інформаційному ринку; наявність неоднозначності щодо необхідності 

жанрової форми, що представляє факти крізь призму натяків, підтексту та 

інакомовлень; визначення змін, яких зазнав фейлетон, перераховуючи його 

традиційні і нові ознаки, що у комплексі створюють оригінальний спосіб 

висвітлення подій, зумовлюють актуальність дослідження.  

Мета роботи – з’ясувати специфіку, особливості функціонування, 

перспективи розвитку і трансформації жанрового канону фейлетону у 

сучасній українській журналістиці. 

Досягнення поставленої мети вимагає розв’язання таких завдань: 

- встановити максимально повне і об'єктивне трактування поняття 

«фейлетон»; 

- з’ясувати історичні передумови виникнення жанрової форми; 

- констатувати жанрові різновиди фейлетону; 

- конкретизувати домінантні жанрові ознаки фейлетону; 
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- визначити змістове наповнення програми «#@)₴?$0 («Ґрати, 

песик, дужка, гривня, знак питання, долар, нуль») з Майклом Щуром»; 

- встановити характерні ознаки традиційного жанрового канону 

фейлетону у матеріалах передачі «#@)₴?$0 з Майклом Щуром»; 

- з’ясувати сучасні риси функціонування фейлетону на 

українському інформаційному ринку;  

- констатувати співвідношення традиційних і сучасних ознак 

фейлетону як способів прояву трансформації жанрового канону. 

Об’єктом дослідження є випуски програми «#@)₴?$0 з 

Майклом Щуром» упродовж 2019 – 2020 років. 

Предметом дослідження є визначення ступеня трансформації 

жанрового канону фейлетону у сучасному українському інформаційному 

просторі шляхом простеження наявності традиційних жанрових ознак 

фейлетону у змісто-формальному наповнені передачі «#@)₴?$0 з 

Майклом Щуром». 

У процесі дослідження застосовувалися такі методи: 

- аналіз – пізнання предмету шляхом його мисленнєвого розкладу 

на структурні частини. Унаслідок цього детально досліджувалась кожна 

програма з виокремленням характерних фейлетонних ознак; 

- синтез – цілісне вивчення предмету завдяки об’єднанню окремих 

його частин. Метод сприяє об’єднанню усіх рис фейлетону, що вдалося 

простежити у програмі, сформувавши ознаки його пристосування до сучасної 

журналістики; 

- контент-моніторинг – змістове дослідження наукових праць, 

необхідне для того, щоб отримати якісні відомості під час роботи над 

з’ясуванням сутності певного питання; 

- конкретизація – метод, завдяки якому відбувається пізнання 

різноманіття предмету в певних обставинах. Тобто є змога простежити 

єдність традиційних та інноваційних рис фейлетону, зважаючи на його 

трансформацію, відповідно до вимог сучасного інформаційного простору; 
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- порівняння – процес виокремлення спільних і відмінних рис. 

Метод допомагає співвідносити теоретичну основу, описати на конкретних 

прикладах жанрову форму фейлетону з практичним її функціонуванням; 

- узагальнення – встановлення загального поняття, що обґрунтовує 

сутність предмету, тобто виокремлення типологічних ознак сучасного прояву 

функціонування фейлетону. 

Наукова новизна магістерської роботи полягає у тому, що завдяки 

дослідженню концепція про трансформацію жанрів журналістики дістала 

подальший розвиток. Уперше в українському журналістикознавстві 

здійснена спроба встановити генетичні і типологічні зв'язки між фейлетоном 

і тележурналістикою. Використання відомих підходів, що пояснюють 

особливості процесу пристосування і змін традиційних змісто-формальних 

рис фейлетону, забезпечують доповнення досвіду попередників. Це сприяє 

виокремленню узагальнених тенденцій жанрових змін у сучасному 

інформаційному просторі. 

Практичне значення одержаних результатів. Спостереження і 

висновки дослідження можуть використовуватися в подальшій науковій і 

навчальній діяльностях, серед яких – продовження вивчення проблеми під 

час написання курсових, бакалаврських і магістерських робіт; підготовка до 

лекційних і практичних занять з таких дисциплін, як «Журналістські 

(художньо-публіцистичні) жанри», «Історії української журналістики» та 

«Історії зарубіжної журналістики». 

Магістерська робота була апробована під час виступу на звітній 

науковій конференції студентів і магістрантів факультету української 

філології та журналістики Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за підсумками науково-дослідних робіт у 

2019 – 2020 навчальному році (вересень 2020 р.). Здійснена публікація статті 

«Трансформоване функціонування фейлетону в сучасній українській 

журналістиці» у новому випуску «Збірника наукових праць студентів та 
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магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка». 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, 90 позицій списку використаних джерел, 20 позицій 

списку джерел фактологічного матеріалу. Загальний обсяг роботи – 

111 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 

Фейлетон упродовж усієї історії свого функціонування займав провідне 

місце у журналістиці. Поєднання фактажу з авторським образним 

трактування усього того, що відбувається навколо, забезпечувало 

популярність форми для висловлення нетипової для більшості думки. 

Використання фейлетону, як платформи для показу оригінальної позиції і 

ширшого бачення проблем у різних галуззях, сприяло становленню та 

укріпленню сукупності характерних жанрових рис. 

У вітчизняній журналістиці фейлетон став особливо актуальним у 

період соціально-політичних загострень. Можливість привселюдно 

представити свій критичний погляд на ситуацію за допомогою 

асоціативності, комунікативного іносказання та інших прийомів була 

гарантом безкарності. Крім того, вміння кодувати дійсність, створюючи 

художньо-фантазійний світ, були свідченнями інтелектуального розвитку і 

високого рівня професіоналізму автора. 

Наразі можна помітити тенденцію стосовно того, що фейлетон втратив 

свою популярність як серед читачів, так і серед журналістів. Обґрунтуванням 

такої ситуації слугує те, що медіа працює у тому форматі подачі новин, яка 

до вподоби потенційним споживачам інформації. У переважній більшості 

сучасна аудиторія надає перевагу інформаційно-розважальному контенту. 

Унаслідок комерціалізації своєї діяльності ЗМІ особливу увагу приділяють 

тому, що створюють наповнення, яке б зацікавило більше реципієнтів, від 

кількісного показника яких залежить співпраця з рекламодавцями. Вони у 

свою чергу стають одним з головних джерел прибутку медіа. 

Зважаючи на наявність прагнень окремих журналістів реалізовувати 

своє право на самовираження з метою створення для аудиторії матеріалів, які 

б сприяли розвитку її критичного мислення, у сучасній українській 
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журналістиці є приклади того, як фахівці мас-медійної галузі налагоджують 

співпрацю з реципієнтами за допомогою фейлетону. Підтвердженням такої 

взаємодії є програма «#@)₴?$0 з Майклом Щуром». У ній фейлетон – 

базисна основа змістового наповнення і формальної подачі матеріалу. У 

матеріалах наявні не лише традиційні ознаки жанрової форми, але й сучасні, 

які виокремлюють журналістикознавці з урахуванням нових умов і 

можливостей функціонування інформаційної сфери. Унаслідок єдності цих 

рис відбувається трансформація жанрового канону фейлетону. Він активно 

розвивається і набуває тих якостей, які забезпечують його популярність 

серед сучасної аудиторії. Це свідчить про спроможність фейлетону 

виконувати свої головні функції, серед яких – викривальна, висміювальна, 

регулятивна, естетична, спонукальна, розважальна, і завдання, сутність якого 

полягає у тому, щоб помітити і сприяти вирішенню вагомої суспільної 

проблеми. 

Під час проведення дослідження вдалося виконати усі поставлені 

завдання. Було з'ясовано значення терміну «фейлетон». Незважаючи на те, 

що жанр виник ще у XIX столітті, поміж дослідниками немає точного та 

однозначного трактуванні поняття. Це зумовлено тим, що спочатку фейлетон 

був місцем розташування певного виду інформації, а згодом – формою для  

вираження авторської позиції. Відомості вдалося дізнатися у ході з’ясування 

історичних передумов виникнення жанру. 

Якщо підсумувати погляди науковців на фейлетон, то можна 

виокремити його загальне визначення. Фейлетон – художньо-публіцистичний 

жанр, у якому шляхом представлення комізму негативного явища за 

допомогою асоціативного кодування дійсності вдається звернути увагу 

громадськості на проблему у тій чи тій сфері.  

Конкретизація жанрових ознак фейлетону сприяла отриманню 

розуміння того, що використовувати іронію чи сатиру для того, аби створити 

комічну ситуацію не є обов’язковою умовою, щоб написати текст. 

Найвагоміша риса, що слугує визначальною характеристикою фейлетону, є 
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асоціативність. Її можна реалізувати за допомогою таких приймів, як Езопова 

мова, алюзія, гіпербола, гротеск.   

Ознайомлення з різними науковими напрацюваннями 

журналістикознавців дало можливість констатувати жанрові різновиди 

фейлетону. У кожного дослідника були свої принципи класифікації, серед 

яких можна виділити такі, як проблемно-тематичне спрямування, вид 

комічного, що лежить в основі тексту, ступінь узагальненості дійсності, 

спрямованість звернення автора та інші. Унаслідок індивідуального підходу 

науковців до виокремлення різновидів фейлетону немає однієї повної 

типології. 

Завдяки здійсненню аналізу двадцяти випусків програми «#@)₴?$0 з 

Майклом Щуром», які виходили в ефір упродовж 2019 – 2020 років, вдалося 

визначити змістове наповнення передачі. Творці проєкту висвітлюють 

найрізноманітніші проблемно-тематичні аспекти життєдіяльності 

суспільства, що забезпечує повноту охоплення дійсності. Крім того, за 

допомогою передачі аудиторія отримує дані про найголовніші події країни і 

світу з відповідним аналізом, який сприяє кращому усвідомленню причинно-

наслідкових зв’язків того, що сталося, і розумінню того, яке це має значення 

загалом. 

Також під час проведення контент-аналізу вдалося встановити 

характерні ознаки традиційного жанрового канону фейлетону у матеріалах 

передачі і водночас з’ясувати нові риси функціонування фейлетону на 

українському інформаційному ринку. У програмі ведучий часто застосовував 

ігрову технологію розповіді, яка належить до сучасних якостей фейлетону. 

Наприклад, у студії з’являлася графіка, аудіовізуальні ефекти якої 

перетворювали її на поле з великою кількістю метеликів, або Майкл Щур 

перевтілювався у якогось героя чи пропонував глядачам відгадати загадку.   

Окрім цих прикладів, у програмі застосовують музичний супровід як 

фон під час розповіді новини і її детальному аналізі. Мелодія у сукупності з 

модуляцією голосу ведучого створює атмосферу тривоги чи радості, тобто 
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задає емоційний тон, з яким глядач має сприймати інформацію. Важливу 

роль відіграє невербальна комунікація Майкла Щура. За допомогою міміки і 

жестів він або ненав’язливо демонструє аудиторії власне ставлення до того, 

про що йдеться, або навмисно презентує протилежний емоційний стан 

сприйняття інформації, що створює комізм ситуації.   

Ефектом, що підсилює впливовість програми на реципієнтів, є  

візуалізація у формі зображень і стікерів, коли глядачам демонструють те, 

про що розповідають, чи те, що має викликати відповідну асоціацію. 

Наприклад, коли ведучий говорив про прийняття Томосу, то на екрані 

з’являвся стікер, на якому зображений Петро Порошенко. Це асоціативно 

наводить глядача на думку про те, що колишній президент України часто 

згадує про Томос, як одну з найбільших цінностей народу, яку вдалося 

отримати тільки завдяки його старанням. Такою думкою Петро Порошенко 

часто зловживав під час передвиборчої агітації 2019 року.  

Інфотейнментом, як чергова сучасна ознака, не зменшує цінність 

інформації, а надає їй доступнішої форми, завдяки чому реципієнт легко 

розуміє ту тему, з якою раніше не був ознайомлений. Пародіювання 

реалізується за допомогою стьобної манери оповіді, сутність якої полягає у 

представленні абсурдності певної ситуації. Ведучий може висміювати якийсь 

недолік у формі легкого жарту чи дійти до застосування ряду прийомів, серед 

яких гіпербола, гротекс, каламбур та інші.  

Зважаючи на те, що фейлетон – традиційний художньо-публіцистичний 

газетний жанр, застосування цієї форми в аудіо-візуальному форматі є 

проявом його пристосування до умов функціонування української мас-

медійної сфери. Завдяки цьому відбувається якісне інформування вітчизняної 

аудиторії. Фейлетон є універсальною формою, яку, незважаючи на історичні 

умови становлення і розвитку, неоднозначність виокремлення 

найважливіших якостей, можна пристосувати у зручний, нетиповий і цікавий 

спосіб представлення дійсності. Констатування співвідношення традиційних 

і нових ознак фейлетону є свідчення трансформації жанрового канону. 
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сайт. URL: https://cutt.ly/JhhefcT (дата звернення: 25.05.2020). 

5. Інавгурація, Зеленський, Коломойський, Jerry Heil, ЛГБТ, 

Цукерберг: #@)₴?$0 з Майклом Щуром # 26. Телебачення Торонто. 

20.05.2019 : веб-сайт. URL: https://cutt.ly/ahhemoA (дата звернення: 

10.06.2020). 

6. Зеленський, Аваков, український реп, Шарій, Mac Pro, метелики: 

#@)₴?$0 з Майклом Щуром # 29. Телебачення Торонто. 09.06.2019 : веб-

сайт. URL: https://cutt.ly/XhheYgL (дата звернення: 18.06.2020). 

7. Слуга народу, Зеленський, Камбербетч, Тищенко, борщ, Сивохо, 

собаки: #@)₴?$0 з Майклом Щуром # 31. Телебачення Торонто. 30.06.2019 : 

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/whheGlh (дата звернення: 21.06.2020). 

https://cutt.ly/Chhwph8
https://cutt.ly/JhhefcT
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8. Майлі Сайрус, Винник, Дудь, астрологи, Олівер Стоун, матюки: 

#@)₴?$0 з Майклом Щуром # 32. Телебачення Торонто. 07.07.2019 : веб-

сайт. URL: https://cutt.ly/vhheXnd (дата звернення: 30.06.2020). 

9. Зеленський, Потап, MOZGI, Мунтян, Джокер, щеплення, Слуга 

народу: #@)₴?$0 з Майклом Щуром # 1. Телебачення Торонто. 01.09.2019 : 

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/ehhe19U (дата звернення: 05.07.2020). 

10. Гладковський, Захар Беркут, Євробачення, голі у метро, 

Разумков: #@)₴?$0 з Майклом Щуром # 8. Телебачення Торонто. 20.10.2019 : 

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/xhhe4QH (дата звернення: 16.07.2020). 

11. Tinder, YUKO, скандал з Яременком, ринок землі, 

Хорошковський, Трамп: #@)₴?$0 з Майклом Щуром # 10. Телебачення 

Торонто. 03.11.2019 : веб-сайт. URL: https://cutt.ly/VhhrrnX (дата звернення: 

22.07.2020). 

12. Star Wars, Аваков, Зеленський, Гордон, тренди YouTube, 

покоління Z: #@)₴?$0 з Майклом Щуром # 17. Телебачення Торонто. 

22.12.2019 : веб-сайт. URL: https://cutt.ly/LhhraXt (дата звернення: 

29.07.2020). 

13. Вся правда про коронавірус, справу Шеремета, геїв, Вакарчука та 

сусідів: #@)₴?$0 з Майклом Щуром # 20. Телебачення Торонто. 02.02.2020 : 

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/6hhtpbv (дата звернення: 03.08.2020). 

14. VIP-палати, Madonna, Леся Нікітюк, Джаред Лето, MARUV, Half-

Life: Alyx: #@)₴?$0 з Майклом Щуром # 27. Телебачення Торонто. 

29.03.2020 : веб-сайт. URL: https://cutt.ly/khhtxw9 (дата звернення: 

08.08.2020). 

15. Радикальна NK, The HARDKISS, Андрій Єрмак, COVID-19, 

Спіймати Кайдаша: #@)₴?$0 з Майклом Щуром # 28. Телебачення Торонто. 

05.04.2020 : веб-сайт. URL: https://cutt.ly/ahhtIEO (дата звернення: 

17.08.2020). 

16. Зеленський, Гандон, Полякова, Тищенко, Леся Нікітюк, 

Assassin’s Creed: #@)₴?$0 з Майклом Щуром # 32. Телебачення Торонто. 
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10.05.2020 : веб-сайт. URL: https://cutt.ly/chhyqFY (дата звернення: 

19.08.2020). 

17. Зрада Гордона, аlyona аlyona, Kyivstoner, Unreal Engine 5, VIP-

СІЗО: #@)₴?$0 з Майклом Щуром # 33. Телебачення Торонто. 17.05.2020 : 

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/6hhyf1K (дата звернення: 23.08.2020). 

18. Кагарлик, провал Авакова, Гордон, Гаррі Поттер, Milli Vanilli, 

Шарій: #@)₴?$0 з Майклом Щуром # 35. Телебачення Торонто. 31.05.2020 : 

веб-сайт. URL: https://cutt.ly/ohhyxkf (дата звернення: 27.08.2020). 

19. Аваков і реформа МВС, протести у США, #BLM, Зеленський, 

українська мова: #@)₴?$0 з Майклом Щуром # 36. Телебачення Торонто. 

07.06.2020 : веб-сайт. URL: https://cutt.ly/3hhyQdW (дата звернення: 

04.09.2020). 

20. Зеленський, Стерненко, Вакарчук, DZIDZIO, Полякова, 

Порошенко, PS5 : #@)₴?$0 з Майклом Щуром # 37. Телебачення Торонто. 

14.06.2020 : веб-сайт. URL: https://cutt.ly/MhhyYMi (дата звернення: 

11.09.2020). 

 

 

 

 


